

农民“猴子”和他的树

●赵彦峰

这一周，“猴子”每天早上外出散步，都要到小屯镇崔辛庄小屯到季寨的路边溜达一圈，他有件事，就是去看他种的树。虽然树种了才一周，“猴子”的心却拴在了树上，他怕他种的树被哪个不懂事的熊孩子给拔了，还担心种树那天水浇后土没封严。“猴子”说，树种下了就得让它活，树活了才有灵气，才有绿荫。

3月6日，小屯镇司法所组织30多名社区矫正人员在小屯和季寨路段1.2公里的村道间种了800多棵柳树，“猴子”是这30多名社区矫正人员中的一员，他参加了种树，觉得自己多了份责任，应该保护好这些新栽的树。

“猴子”是小屯镇毛庄村的村民，今年42岁，2年前因交通肇事被判了缓刑。“猴子”说，咱犯了罪，政府让服刑不冤枉，我在司法所工作人员的帮助下，也认识到了自己的错误，这次组织我们种树，我是打心眼儿里高兴，能为生态环境改变出份力，这是打着灯笼都难找的好事。过去咱不知道生态环境的重要，就知道破坏，以前毛庄这边树可多了，路两边都是林荫地，夏天骑着自行车都晒不住，水也多，大部分地都能种水稻。现在别说种水稻了，井都打了几十米深，就这天旱的时候浇地都成问题。咱们小屯有煤矿，以前煤矿用木材，树长到砍把粗就有人给砍了卖穿杆，早年的树伐完后新栽的树也长不上来，小孩子们包括大人有的手贱乱毁，现在政府提倡种树了，咱得努力把过去的缺陷补上来，有树多好

啊，到处是绿，到处是花，人心里也舒畅。“猴子”在毛庄村也是个能人，前些年和朋友合伙开过洗煤厂，走南闯北没少折腾。手里有了钱，“猴子”去的地方也多，眼界也开阔了不少，洗煤厂叫停之前，“猴子”已经意识到取缔是迟早的事，他在外边看到，越是景观好的地方，生态环境就越重视，尤其是发达地区，对生态环境的要求就越高。“猴子”说，要不是出了交通肇事这件事，我早改行干别的事情了，扔到监狱后我想了很多，人啊，啥时候都得干点能让子孙后代不拍屁股骂的事情，种树只是一方面，能干好事比干坏事强。

小屯和季寨路段的村道，第184棵和226棵柳树是“猴子”和大陈村的一位服刑人员合伙种的树。“猴子”说，咱和人家种“荣誉林”的种树人没法比，人家都挂着牌子，写着名，有的是“乡贤”“优秀党员”，有的是“好媳妇”“好婆婆”星级家庭，咱是犯过毛病的人，挂牌子也不光彩，可人不能糊涂，你种过的树，心里得有数，既然种就让它活下来，柳树这种树好活，扎住根后轻易不死，不怕涝也不旱，就是现在刚种得管护好，我每天出来散步锻炼，多走两步，多管护一下，就不愁这树长不上来。

“猴子”不愿透露自己的姓名，他说，你不认识我认识你，你家也是小屯的，咱们上庄下邻，聊了这么长时间，你给我留个面子，我从小个子不高，人精瘦，有人给我起个外号叫“猴子”，你要写我的时候，叫我外号就中了……

不管你有没有发现，春天都已经沾着小脚尖，唱着跳着笑着，把粉嘟嘟的桃花杏花点开，把楚楚动人、洁净明艳的梨花点开，把枯枝顶出绿芽，把小河吹开欢快……

走进田野，仰起脸迎着暖风，能闻到甜丝丝的属于这个季节的味道。泥土的气息，混着青草的清香，还有各种各样的花香，都在微微润湿的空气里酝酿。

趁着新鲜，尝一口撩人春天

●李晓伟

春暖花开，春意融融。

不管你有没有发现，春天都已经沾着小脚尖，唱着跳着笑着，把粉嘟嘟的桃花杏花点开，把楚楚动人、洁净明艳的梨花点开，把枯枝顶出绿芽，把小河吹开欢快……

走进田野，仰起脸迎着暖风，能闻到甜丝丝的属于这个季节的味道。泥土的气息，混着青草的清香，还有各种各样的花香，都在微微润湿的空气里酝酿。

有春色满园，也有垂涎欲滴。草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。每年的这个季节，田野里的各种野菜如雨后春笋般生长起来，憋闷了一个冬天的人们，在外出踏青赏花的同时，都会顺便挖点儿野菜，享受一下春天的“野”味。

感受春天，除了精神上的愉悦，最令人难以忘怀的，莫过于用口腹之欲，去浅尝春天的味道。走向田野，放眼望去，除了满眼的花花草草和妖冶的绿水青山，尚有漫山遍野的野菜。在中原大地，常见的野菜有荠菜、苦菜、面条菜、龙须菜、灰灰菜、马齿菜等十多种。

而说起让人垂涎欲滴的野菜，想起的总是嫩绿、粉粉的颜色，好像只有这样的颜色，才符合当下的时节；也只有这样的颜色，才能让漫漫冬日里蜷缩的味蕾攒动，焕发激情。

野菜的做法有很多种，比如凉拌、做馅、蒸食、熘、烩、烧、煮都可以。

荠菜应该是田地地头最常见到的野菜。荠菜入诗，早在《诗经》里便有，可见古人很早以前就知道荠菜之鲜美。陆游都有“春日思归饱蕨春，春来荠美忽忘归”的感慨，就甭说我等凡夫俗子了。早春时节，星星点点的荠菜花儿点缀在花田里，煞是好看。采些荠菜嫩茎或芽，焯水过后可凉拌享用。鲜荠菜蘸酱、做汤粥或包饺子都是常见的时令做法。

而说到时令，当然少不了在春风里萌动摇曳的时蔬，每一道时蔬都能增一分春意。它们攒动着绿意，任一缕清香轻舌舌尖；经过蒸煮凉拌调制，每一片菜叶都保留了原始的清甜，每一口都是关不住的春色。

被称为“树上蔬菜”的香椿，在爱它的人看来，香椿就等于春天。当金黄鲜嫩的鸡蛋包裹着切成碎丁的香椿，浓郁的香味四散，入口那一刻，这一年的春天才深觉完美。

还有记忆中绵软诱人的蒸白蒿、菜馅丰富的荠菜合，也总能唤醒儿时回忆与味道。还有为人熟知的槐花、榆钱，也都以不同的形态呈现在眼前，着实令人期待。

不同种类的野菜，还各有各的药用和营养价值，在贫困年代，天灾人祸，粮食匮乏，野菜曾是老百姓填肚果腹的救命草，现如今人们的生活条件好了，却又陷入了到处是各种添加剂的恐慌中，纯天然无污染纯绿色的野菜自然而然成了人们餐桌上倍受青睐的食物，无论是家常还是饭店，野菜都堪称美味佳肴。

那么，走起。我带着你，你带着工具，我们一起去挖野菜，自食其力，既锻炼身体，又愉悦心情，既赏春踏青，又挖得野菜。由你蒸着吃、拌着吃、煮着吃、生着吃，趁着大好时光，尝一口撩人的春天。

轩轩的“大嘴巴”

汝南街道余堂小学三(2)班:陈苗 指导教师:万坤山

我们班的邢轩轩，同学们都叫他“大嘴巴”。这可不是说他的嘴巴长得大，而是他从来管不住自己的嘴巴，不管什么都喜欢往外说。

那天，他对班里的小伙伴们吹牛：“我家现在已经有100万元的存款了！”其实，他家现在连10万元也没有。

还有一次，他对邻居小女孩李倩倩说：“我妈妈昨天下午对别人说，你妈妈长得难看死啦，还整天臭美爱打扮！”李倩倩听了，气得“呜呜呜”哭了好半天。

这天，表哥刚刚来到邢轩轩家。轩轩神秘地对表哥说：“我爸爸说你的手脚不干净！”表哥听了，气得当场就要找轩轩的爸爸拼命。

就因为轩轩的“大嘴巴”，不知惹出了多少麻烦事儿！他使邻居、亲戚、小伙伴之间，产生了许多矛盾，造成了许多不愉快的事儿。

老师知道后，找到邢轩轩，告诉他，要管住自己的大嘴巴，不能传播“小道消息”，更不能不加选择地泄露自己所知道的所有秘密，特别是有些情况是属于隐私，只有自己家里人才可以知道的事情，就绝对不能对别人说，以免引起误会。比如，你的爸爸妈妈昨晚吵架了，就不要对别人说。说了影响不好。

老师的话，使轩轩认识到了自己的错误。从此，他改掉了“大嘴巴”的毛病。看他改正了错误，大家再也不叫他“大嘴巴”了，又都喜欢他了。

编辑点评：小作者语言简练，通过几个小事例，非常形象生动地描述了轩轩的特点，使轩轩“大嘴巴”的形象跃然纸上。读来让人忍俊不禁，童真童趣引人深思。



游园古筝

牛莉萍 摄

静夜思

●郭营战

我正伏案创作，忽然，屋里失却了光明，一片漆黑。

我不得不放下手中的笔，慢慢摸索着走到窗口，从高处望过去，整个小区里同样一片漆黑。原来，真的是停电了。

妻子带着女儿回了娘家，空荡荡的房间里只有我一个人，我的心里不由得有一些失落和空虚。

我的眼睛很快就适应了黑暗的所在。仅仅十几秒，在黑夜中寻找光明的它们，就给了我不同的愉悦和希冀。

已是月末，那轮弯如小水牛角，细若一片柳叶的下弦月，顽强地把粉白送到了我的跟前。想不到，我夜凭栏的阳台，竟有如此的美月。若非忽然停电，我焉能捕捉到如此的意境。

阳台上的花草草，在静静的黑夜中朦胧着凹凸不平的轮廓；滴水观音硕大的叶子，在月色中静静地伸展着，仿佛沁出了一滴滴的水珠；那密密麻麻宛如散落的一把把越王剑的芦荟，一定是在蔓延着数不清的根须；还有亭亭玉立的兰草，把一根根的藤条从花架上垂落下来，形成一个波浪般的花篮……

在她们脉脉注视下，我忽然就思绪万千起来。

人是理性的动物，也是感性的动物。尤其是在最孤独的时候，最具理性，也最容易失去理智。易经里有一卦叫做“否卦”，讲的就是当一个人处于黑暗、闭塞、停滞之逆境的时候，如何去静守现状，通过不断地充实、提高自己，寻求突破的机会，等待曙光的到来。

守得住寂寞，耐得住厄运，要始终坚信一切的苦难和坎坷都是暂时的，即便需要很长的一段时间，但终究会云开雾散。

寂寞和厄运是难推的，有时甚至是凉到骨髓里去的，比严刑拷打的肉体折磨还要令人不可忍受，那种无以言状的凄楚和无助，可以让你失去理智、失去自信、失去希望，而变得无所适从、浑浑噩噩，甚至结束自己的生命。

因此，在黑暗中的坚守和坚忍，是一种何等伟大的人格。

我们常常有这样的感悟，当我们终于从一段黑暗中挺过来的时候，当我们重新面对煦暖的阳光和

五彩斑斓的花朵，回想自己在黑暗中的彷徨和迷茫，会觉得彼时所有不切实际的想法，都是如此的浅薄和幼稚。

一次在省城一家医院陪护岳父，看到那么多的癌症患者，因为化疗的副作用，变得面如枯槁，很多女患者掉光了头发，让人不忍直视。他们中间，却有一些人在病床上有说有笑，和常人一样玩手机、听音乐，如此阳光的人生态度令我肃然起敬。

这似乎是很多癌症患者创造奇迹的缘由吧。

当我们换一种思维方式，面对生活中的波折和苦难，或许就能找到其中隐藏的乐趣。

就如习惯了灯火通明的现代人，突遇停电，难免不知所措，不能上网，手机信号也差得要命，好像瞬间掉入了万丈深渊。

而这些生活中的小插曲，对于经历过诸多挫折的我早已习以为常。在黑夜中，有月光越过高楼的屋顶，静静地洒在我的身上。这样的月夜是如此的静谧和美丽。

正想着，忽然来电了，屋里顿时一片光明。

开春又闻荠菜香

●赵晓军

春天来啦，那厚厚的棉衣终于“叠箱”了。经历了短暂“冬眠”之后的人们，忽然轻松了许多，精神了许多。春天给我们带来了温暖，也给万物带来了生机，唐代诗人贺知章在《咏柳》一诗中曰：“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”便是赞美新春绿景的最佳写照。

到郊外去踏青，是礼拜天同学们的首选。这一天，我们一行6人驱车来到位于蟒川镇境内的滕口水库，此行的目的就是在水库附近的雁子河畔，寻找一些美味的野菜，既健身又养生。

滕口水库是去九峰山景区的必经之地，以前虽然路过几次，但都没有停下来浏览这里的风光，这次专程到水库游玩，也算了了了久慕的心愿。站在水库大坝上，一望无际的潭水波光粼粼，隐约可见的九峰山气势宏伟，同学们倚靠在大坝护栏上，留下了依山傍水的美好影像。

说实话，我们对野菜了解的并不多，6个人中间，只有张玉洁同学有过挖野菜的经历，她准备了几把铲子和塑料袋子，俨然成了我们的向导和“野菜专家”。

我们跟随着张玉洁同学，来到一片杨树林下，张玉洁指着脚下一团团鲜嫩肥大的野菜，对我们说：“这就是荠荠菜，包饺子非常好吃，不但含有多种营养成分，而且还有降压、明目、利尿、抗癌等多种药用价值。”听老同学这么一说，大家顿时来了劲儿，两个人一组，一人手提着袋子，一人握着铲子，开始了这次挖野菜行动。

林子里生长着一种草，长得和荠荠菜差不多，有两个同学辨别不清，结果将荠荠菜和杂草统统收入袋中，当我们弯腰驼背在树林

里忙乎了两个钟头后，所有的袋子都已鼓鼓囊囊。大家来到地头，开始分享成果，张玉洁同学帮我们捞出冒牌的荠荠菜，大家笑得很前仰后合，张玉洁因此又获得了一个雅号：“3·15打假专家”。

带着开春的收获，我们满载而归。回到家里，我按照张玉洁同学分享的做法，把荠荠菜择洗干净，然后烧一锅沸水，把荠荠菜放进去焯一下，但是这个焯水的时间绝对不能长，丢进去一分钟即可捞出，时间过长就把荠荠菜的特有香味“焯”跑了。记得前几天碰到一位邻居，她说荠荠菜包的饺子不好吃，一股草腥味。我问我焯水没有，她说没有焯水。问题就在于此，荠荠菜如果不焯水，里面含有的草酸等成分会使口感大打折扣。但是焯水时一定要把握好，不然同样会吃不出香味的。

荠荠菜焯水后捞出来，用凉水冲一下，然后用双手使劲挤出水分，一个个鲜嫩的荠荠菜疙瘩就摆在了案子上。两三口人一次用一个荠荠菜疙瘩就够了，其余的放入冰箱冷冻起来，随吃随取。

荠荠菜饺子馅可以搭配五花肉馅，也可以搭配韭菜鸡蛋，随自己的心情。我采用韭菜鸡蛋馅，把鸡蛋煎熟捣碎，然后把韭菜、荠荠菜切成小段，浇上清油 and 少许小磨香油，最后再加盐和调料，搅拌均匀即可。

老伴把面和好后，我擀面皮，她包饺子，不大一会儿，两张秫秫拍上就摆满了荠荠菜饺子，足够我们一家三口享用了。

时至中午，老伴一声“开饭了”，叫得是温柔动听。隔着饺子皮，那翠绿的荠荠菜馅圆润剔透，宛如珠宝。迫不及待尝了一口，荠荠菜伴着韭菜那种特有的香味，溢满全屋，一家人一边吃，一边赞不绝口。

我的老公是名城管

——参加市城市管理局三八魅力女人节有感

●朱梦文

我的老公是名城管，有人问我，你家买菜是不是不用掏钱？

我的老公是名城管，有人笑说，他是不是长得很彪悍？

我的老公是名城管，摆地摊的远亲打电话问，能不能给个薄面？

我的老公是名城管，他依法办事但很温暖，服务型执法，对谁都是一张笑脸。

我的老公是名城管，日益美丽的汝州街头，有他撒下的滴滴汗。

我的老公是名城管，16年盛夏的创卫，他晒成了非洲人的大黑脸。

我的老公是名城管，17年百城提质，每天儿子都见不着爸爸的面。

我的老公是名城管，18年暴雪封路，铲冰除雪，他彻夜未归夜未眠。

我的老公是名城管，刚走出校门，他是阳光帅气带着酒窝的娃娃脸，走进城市管理局，和汝州一起经历三年的蜕变。

烈日当头，骑着电动车在路上治理小商小贩，大雨如注，披着雨衣拆除违建，暴雪扬洒，拿着铁锹清扫路面。我总是笑他，才三年，你就成了大叔一般。

我的老公是名城管，心疼着他每天的风尘仆仆，骄傲着美丽汝州的发展中有他的一份答卷。

我的老公是名城管，见证着他的成长，见证着魅力汝州的蝶变。一路相随，一路支持，一起发展。

幽香

刘万斌 作

